

*Гайк МАЙТЕСЯН*

*ПРОЕКТ ГРАНИЦ, ОТДЕЛЯЮЩИХ АРМЕНИЮ ОТ ГРУЗИИ И  
АЗЕРБАЙДЖАНА, ПОДГОТОВЛЕННЫЙ ГЕНЕРАЛОМ  
ГАБРИЭЛОМ КОРГАНЯНОМ (1918 ИЮНЬ)*

После обретения независимости в мае 1918 года в стране ещё оставалось много нерешенных проблем. И одной из них была задача определения границ между Закавказскими республиками, которую предстояло обсудить на будущей конференции в Константинополе. На конференции, кроме представителей закавказских стран, должны были присутствовать также представители союзнической четверки : Турции, Германии, Австро- Венгрии и Болгарии. Выехав из Тифлиса 13 - го июня, армянская делегация прибыла в Константинополь 19-го июня и оставалась там до 1- го ноября. Как писал Александр Хатисян, переговоры, проводимые армянской делегацией эти 4 месяца, касались следующих трёх задач:

1. Благоприятные границы для создания жизнеспособной Армении.
2. Созыв конференции в Константинополе.
3. Невыносимое положение армян в Закавказье<sup>1</sup>.

Делегацию возглавлял Аветис Агаронян, в состав делегации входили также Александр Хатисян, Геворк Хатисян, военный советник, генерал Габриэл Корганян, первый секретарь делегации Акоп Кочарян, второй секретарь Тигран Мирзоян, секретарь делегации и дипломатический посланник Левон Лисисцян, делопроизводитель А. Агабабян, сотрудник делегации Аршак Арутюнян<sup>2</sup>.

24 июня к делегации присоединились также Микаэл Пападжанян, полковник Ованнес Шахбазян, Г. Берберян. Следует отметить, что в состав армянской делегации входили люди, хорошо разбирающиеся в вопросах административного деления Закавказья.

За эти месяцы делегация представила турецкому правительству и послам стран - участниц проект границ этого административного деления с картами, основанный на статистических данных.

Это имело жизненно важное значение для молодой Армянской республики, поскольку в это время территория Армении фактически составляла всего 9000 кв. км., а с соседними странами: Грузией и Азербайджаном - не было окончательного соглашения по вопросам границ, что и предстояло обсудить и окончательно решить на предстоящей конференции.

Однако из-за новых геополитических реалий конференция в Константинополе не состоялась, и проблема границ была перенесена для обсуждения в другие инстанции.

---

<sup>1</sup> Хатисян Ал. *Возникновение и развитие Республики Армении*. Бейрут, 1968. л. 98.

<sup>2</sup> Национальный Архив Армении (НАА) ф. 200, о. 2, д. 12, л. 38.

За время пребывания в Константинополе, армянская делегация проводит активные обсуждения и совещания.

Уже на втором заседании, организованном 26-го июня армянской делегацией, было решено сделать подробный доклад о проблеме границ для передачи его послам стран- участниц, а представителям Грузии и Азербайджана представить точку зрения армянской делегации на эту проблему.

Собрание решает также, что обсуждения относительно границ между Арменией, Грузией и Азербайджаном должны быть проведены на этой конференции<sup>3</sup>.

27- го июня, на третьем заседании основным вопросом было определение географических границ. Генералу Корганяну было поручено создать проект границ между Арменией, Грузией и Азербайджаном, с учётом географических и исторических реалий, представить его армянской делегации как армянскую программу административно-территориального деления Закавказья<sup>4</sup>. Было решено, что будущая программа должна обсуждаться на заседании армянской делегации, после чего она будет представлена послу Германии, а затем правительству Турции.

На следующем заседании 30 июня генерал Габриэл Корганян и Геворк Хатисян представили свой проект границ, составленный на основе принципов, упомянутых на прошлом заседании, с учетом также условий Брест - Литовского договора.

Документ, публикуемый впервые, представляет собой проект границ между Арменией, Грузией и Азербайджаном, составленный генералом Габриэлом Корганяном в июне 1918 года. Печатается документ с оригинала, который хранится в фонде армянского национального совета Грузии, Национального Архива Республики Армения.

Документ печатается без языковых и стилистических изменений.

#### *Проект границ*

отделяющих Армению от Грузии и Азербейджана, согласно записке по вопросу о национальном разграничении территории Закавказья

*Граница идёт от горы Каракая /9351/ по хребту к северо-востоку по высотам Цхрацкарос мта /8807/, Саквелос мта /9221/ к северо-западному углу Борчалинского уезда. Дальше граница ..... по Триолетскому хребту, сливается с северной границей Борчалинского уезда до пункта, расположенного в 7 верстах по востоку от горы Арджеван, после чего она поворачивает к юго-западу и идёт по прямой линии до пункта, расположенного по реке Храм, к востоку, в одной версте от села Даракев. От этого пункта (в одной версте к востоку от села Даракев) граница идёт на запад по реке Храма до деревни Еддикилиса и, обходя эту деревню с севера, направляется по прямой линии к Инек-Тапа /6350/ и дальше по прямой линии к горе Бикей, где сливается с восточной границей Ахалкалакского уезда. От горы Бикей граница сливается с восточной границей Ахалкалакского уезда до высоты 8891, откуда она*

<sup>3</sup> НАА ф. 200, о. 2, д. 12, л. 61.

<sup>4</sup> НАА ф. 222, о. 1, д. 24, л. 432.

идёт по [.....] Сарф-дара и [.....] того же названия до селения Тнуси. Она направляется дальше по вершинам в экваториальном направлении до горы Демур/4949/ после чего направляется к северу и достигает по хребту пункта, расположенного к востоку в 4-х верстах от села Пабахмели. После этого граница идёт по хребту на северо-восток и поворачивая в 2-х верстах к северу от деревни Болнис-Хачен продолжается в юго-восточном направлении через гору Тиль-Даг, скалу Тахлга-Кая по в вод[разд]ельной линии, между реками Салзалап-Чай и Шулавер-Чай до холма Узуп-Тапа. От холма Узуп-Тапа граница идёт по прямой линии до пункта, расположенной в одной версте к северу от села Эмир, после чего она идёт в общем направлении на юг, проходя в 3-х верстах к востоку от линии железной дороги Тифлис-Александрополь, и поворачивает на восток по хребту горы Гедек-Бурпу/3983/, огибая с севера деревни Бапакенд и Калача. Обогнув с севера деревню Калача, граница направляется к юго-востоку огибая в одной версте с севера и востока деревню Курумс, после чего она идёт по прямой линии на восток и достигает горы Авей. От горы Авей граница идёт на юг, до горы Сатимыш, дальше она поворачивает к юго-востоку и идёт до горы Каралл, расположенной в 2-х верстах к северо-востоку от деревни Леле-Кенд. От горы Каралл граница идёт на северо-восток до горы Оцакар и, сохраняя то же направление, достигает реки Хундуркут по горе Шиш-Тапа, обходя с севера селения Ахум и Кизил-Булаг. Граница следует дальше по реке Хундуркут до деревни Кулам, откуда имея общее направление на юг, она проходит по вод[оразделу] линии рек Аханджа (приток реки Хундуркут) и Асрак-Чай, до границы Казахского уезда и сливается с этой последней границей до горы Шах-Даг /9578/. От горы Шах-Даг граница сливается с границей Новобаязетского уезда до горы Гинал-Даг /11057/. От горы Гинал-даг/11057/ граница, им[еет] общее направление на север, [идет] по вод[ораздельной] линии речек Кошкарычек, Кошкара-Чай и Шамхор, притока реки Куры по вершинам горы Кошкар /11085/, Купак-Чермаз, до реки Шамхор, с которой сливается до горы Цранис-Коли /5792/. От пункта по реке Шамхор (на параллели горы Цранис-Коли) граница поворачивает в общем направлении на восток и идёт через гору Цранис-Коли/5792/ по хребту до горы Гек-Даг и по высоте 5319 до горы Туляк /5878/, огибая с севера деревни Куши, Балеи, Аблах. От горы Туляк /5878/ граница поворачивает в общем направлении на юго-восток и достигает реки Тертер к востоку, в одной версте от деревни Чайлы, огибая с севера деревни Эркеч, Енгикенд, Тальш и отделяя деревню Карачинар от села Молла Далатлу. От пункта, находящегося в одной версте от села Чайлы по реке Тертер, граница поворачивает к югу и достигает по горами Карамем-Даг/2995/ и Сарджа /2392/ высоты в 3-х верстах к северо-западу от села Кирджамал. От этого последнего пункта граница идёт к юго-востоку до горы Плоу-Тапа /2375/ так, что селения Ара[т]алин, Такир, [.....]кенд и Ахкенд остаются к югу, а селения Гюлаплу и Котляревская - к северу от проектируемой границы. От горы Плоу-Топа/2373/ граница берет общее направление к югу до села Бинетлу Карягинского уезда, проходя через гору Кюэк-тапа/2051/ по восточному склону горы Мархушин-Хут /4199/ и горы

Ар[гю]нали/4867/ так, что селения [И]ейсалы, Ахвашлу, Давананлар, Гюмушатлу, Карадарлу, Сулейманлу остаются на востоке, а селения Суз, Авшари, Дудачки, Керманчик, Эдиллу, Гадрут, [Гитаб-ква.....а] Ванк, сел. Афандиляр остаются к западу от проектируемой границы.

От села Бинетлу, которое остается к югу от этой границы, она поворачивает на северо-запад и идёт по хребту до горы Зиарет/8186/, оставляя на востоке селения Джийлам, Мулькадара, селения Халаплу и Сар[ли] на западе. От горы Зиарет/8186/ граница сливается с границей Шушинского уезда до горы Б. Кирс/8989/ по Карабахскому хребту. От горы Б. Кирс/8989/ граница идёт на юго-запад до перевала Гязбель, сначала по хребту до устья реки Милхалев, а затем по реке Акера до села Махсудло и дальше через гору Мазмазак/3643/ по прямой линий до моста Гусейнкепри на реке Базар-чай и по ней до села Шахвердляр, откуда идёт по хребту гор Генерта-Даг /6337/ и Чирчур /7535/. От перевала Гязбель граница поворачивает на запад и проходит по хребту гор Армао /11188/, Алмерацдаг/11050/ до горы Гейсут[ыгчекь], откуда она сливается с границей Нахичеванского уезда до горы Аражин/10425/, проходя через горы Дамурыдаг/11093/ и Кявинская/9100/. От горы Аражин/10425/ граница идёт по хребту на запад через гору Агнег-Тапа до горы Саридаг, откуда она поворачивает на север и идёт по хребту через горы Ахкая/5816/, Карапут/8585/, Пирдаг, Кабахел/6034/, Тандери, Ард[а]г/6780/ до горы Кемурлу-Даг /6930/. Дальше граница идёт в направлении на запад по хребту Сарайбулаг до пункта, расположенного между высотой 8071 и монастырем св. Иоанна Крестителя, а от этого пункта, она идет по прямой линии в юго-западном направлении до поста Буралии таким образом, что село Давалу остается к западу от границы.

Точное определение проектируемой границы должно быть произведено на местах с учетом границ землепользования сельских общин.

#### Объяснительная записка к описанию границ Армении

Основой этого проекта разграничения служит этнографический признак. Отступление от этого признака допущено лишь в случаях исключительных, [где] по условиям топографии, как для Армении, так и для соседских государств, была абсолютная, необходимость с[делать] это. От горы Каракая/9351/ граница вместо того, чтобы пройти, по границе Ахалкалакского уезда, проведена по естественному хребту, который проходил по высотам Цхрацкарос мта/8807/ и Саквелос мта/9221/. На этом небольшом участке - приблизительно 150 кв. км. - живет исключительно армянское население - 1100 человек. Этот участок был включен в состав Горийского уезда и Боржомской сельской общины.

Проектируемая граница при[мык]ает к независимой Армении в северо-западном углу Борчалинского уезда, прямоугольный участок которого (приблизительно 600 кв. км.) состоял из 3-х сельских общин, имеющих население 18000, из которых 10000 армян и 8000 греков. Так как греки живут на территории этого участка, то в случае их пожелания, возможно районы, населённые ими, передать сосе-

дней Грузии. С точки зрения экономической и топографической это [район] (Цалка) представляет естественное продолжение Ахалкалакского плато.

По остальной части Борчалинского уезда и Казахского граница проведена с учетом этнографического признака, со включением [.....] [.....] 5000 мусульман в восточной части Борчалинского уезда. (Прямоугольник, ограниченный с запада линией горы Ахчала/8891/, с юга - горой Ахчала-5035, с востока - шоссе Тифлис-Воронцовка и на севере рекой Сарар-дара). Сделано это потому, что эта территория по условиям экономическим и топографическим является естественным продолжением Лорийской степи. Следует отметить что преобладающее армянское население достигает в северном направлении от Борчалинского уезда до самого Тифлиса (селения Боличи, Дагет-Хачин, Клди и Кудро) и в самом Тифлисе армянское население составляет относительное большинство.

В ущерб естественной ко[.....] национальной территории юго-западная часть Елизаветпольского участка исключена из территории независимой Армении, так как на этом участке проживали 10000 армян, но 20000 мусульман. Иначе обстоит дела с юго-восточной частью Елизаветпольского участка, где насчитывается 25000 армян на 5000 мусульман. Граница, проведенная по Джеванширскому, Шущинскому и Карягинскому уездам, строго согласована с принципом этнографическим и в то же время совпадает с топографической границей Нагорного Карабаха. Две мусульманские сельские общины: Гюлаплинская и Каджарская - хотят [включиться] в Карабахское нагорье [.....] территории Армении. А в Нагорном Карабахе 177000 армян и 45000 мусульман, из коих 15000 курдов живших в восточной окраине Джеванширского уезда. Часть Карабаха площадью 120 кв. км. из Карягинского участка, которую мы присоединили к территории Армении, насчитывает население исключительно армянское в 25000 человек. В Зангезурском участке армянское и мусульманское население приблизительно равно. По северной части этого участка армянское население вдвое многочисленнее мусульманского. Это - часть в проектируемую территорию Армении. Напротив, в южной половине преобладает мусульманское население. Причем, восточная часть этой половины населена исключительно мусульманами, а в западной преобладают армяне. Было бы желательно в согласии с принципом этнографическим отр[езать] от этой западной части в пользу независимой Армении небольшой участок с населением 8000 армян и 4000 мусульман, которые живут на территории в границах обозначаемых пунктами: село Ахвердлер, гора Сусап-Тапа, гора Эшак-Майдам и перевал Гезбель. На этом участке находятся медные рудники. Эта практикуемая граница Зангезура даст возможность установить сообщение между Эриванским и Карабахским [.....] по единственной горной дороге, открытой О[.....], Шуша-Герюси-Бичапакский перевал-сел. Арпа - Эривань. Небольшой отрезок из состава Нахичеванского участка, включенный в независимую Армению, имеет население 10000 армян и 10000 мусульман. Эта прирезка дает возможность сообщения между Карабахским и Эриванским [.....] по вышеуказанной дороге.

*На этих основаниях проектировалась граница в Шаруро-Даралагазком и Эриванском уездах, которые смыкается с границей Сурмалинского уезда.*

*Константинополь, июнь 1918г*

*Ваше Превосходительство !*

*В виду того, что на Константинопольской конференции имеют [.....] примеры решения весьма [.....] важности касательно вопросов, затрагивающих организацию Армянской республики, Армянская делегация имеет честь Вам предложить прилагаемые [данные], на основании коих можно составить точное представление о территориях, входящих в состав Армении, и которые абсолютно необходимы для существования и развития молодой республики.*

*Делегация считает необходимым приложить краткое объяснение относительно стратегической важности границ, экономического положения и истории Армении, статистические данные, распределение населения и карту, и описание границ в 20 /10 верст.*

*Мы убеждены, что эти сообщаемые сведения с [иной] стороны установят неоспоримые права Армении на показанные [.....] и с другой стороны покажут безусловную необходимость для Армении обладания этими территориями.*

*Примите [.....] в с[.....] [.....]*

*Председатель Армянской мирной делегации*

ԳԵՆԵՐԱԼ ԳԱՐԲԻԵԼ ՂՈՂԱՆՅԱՆԻ ԿԱԶՄԱԾ ՆԱԽԱԳԻԾԸ  
ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ, ՎՐԱՍՏԱՆԻ ԵՎ ԱՂԲԵՋԱՆԻ ՄԱՀՄԱՆԱԳԾՄԱՆ  
ՎԵՐԱԲԵՐՅԱԼ (1918թ. հունիս)

\_\_\_ Ամփոփում \_\_\_

\_\_\_ Հ. Մահտեսյան \_\_\_

ՀՀ հռչակումից հետո անդրկովկասյան հանրապետությունների միջև սահմանների հարցը պետք է քննարկվեր Կոստանդնուպոլսում կայանալիք խորհրդաժողովում: Այդ օրերին Ադրբեջանը և Վրաստանը համատեղ ջանքերով գործում էին հայկական պատվիրակության դեմ՝ օգտագործելով իրենց արտոնյալ դրությունը: Հայկական պատվիրակությունը թուրքական կառավարությանն ու մասնակից երկրների դեսպաններին ներկայացնում է Անդրկովկասի վարչական սահմանների բաժանման ծրագիր՝ հիմնավորված քարտեզներով, վիճակագրական տվյալներով՝ կազմված գեներալ Գաբրիել Ղորղանյանի կողմից: Մակայն աշխարհաքաղաքական իրավիճակի փոփոխությունների պատճառով Կոստանդնուպոլսում այդպես էլ խորհրդաժողովը չի գումարվում, իսկ այդ հարցերը, վերջնական հանգուցալուծման չարժանանալով, տեղափոխվում են միջազգային այլ կոնֆերանսների և ատյանների քննարկմանը:

Տեղեկություններ հեղինակի մասին

*Մահտեսյան Հայկ Շավարշի - ՀՀ ԳԱԱ պատմության*

*ինստիտուտի հայցորդ, E-mail: mahtesian\_haik@mail.ru*